

湖南女子学院教学质量监测与评估中心

湘女院教评字〔2018〕24号

2018-2019 学年第一学期第 1-2 周

教学督导团听课情况的通报

各部门、各系部：

根据学院工作安排，教学督导团本学期第 1—2 周主要是对各系部教师进行随堂听课。现将听课情况通报如下。

一、基本情况

本学期第 1—2 周教学督导团对各系部任课老师进行了随堂听课，并从教学态度、教学内容、教学方法和手段、教学组织、教学效果五个方面进行了综合评价，共听课 70 节次，其中优良率占 93%，有待着力改进提高的约为 7%。总的来说，绝大多数教师都能按时到位，上课准备充分，教学认真负责，课堂教学表现总体较好。

二、做得比较好的方面

课堂教学表现姣好的老师有 13 人。他们是：艺术表演系于彬彬老师；文学与传媒系李艺晨老师；文学与传媒系的刘琦老师；旅游系的潘勇老师；外语系的彭思聪老师；艺术表演系的卢其春老师；艺术设计系的肖琼琼老师；外语系的杨维老师；马克思主义学院的张军民老师；会计系的谭洪芳老师；经济与管理系的彭铁志老师；信息技术系的易唐唐老师；教育与法学系的金虎老师。

以上这些老师的共同优点是：

- (1) 自身知识功底扎实，教学态度认真，教学文件齐全，备课充分，内容熟练，； PPT 课件制作精良，简明扼要，指导作用强。
- (2) 课堂教学设计好。逻辑结构合理，层次清晰。
- (3) 讲课理论联系实际，讲理论、概念性知识能用典型的具体案例说明，

深入浅出，使人容易理解接受；指导示范到位，学生容易仿效操作。

（4）精神饱满，语言清晰，全心投入，富有激情，很能吸引学生注意力，双边互动好，使得课堂生动活泼，富有感染力。

二、存在的主要问题

（1）部分老师准备不够充分，如没有教学计划、教案、PPT课件等（如某教法系老师）。

（2）有些老师虽然教学也较认真，但对教学内容不够熟悉，离不开教案或课件视屏，讲课照本宣科，缺乏激情与活力，显得呆板，因而学生听课的积极性不高（如某商务英语老师）。

（3）有些教学难度系数较大一点的课（如某些应用经济学），讲课总是从概念到概念，很少用案例说明（如资产评估课讲到评估假设时，既没讲明其假设提出的为什么，也没告诉大家怎么做）。

（4）课堂教学密度太小，教学中重点和难点没突出，导致必须解决的问题难以突破。

（5）PPT课件制作不够简明、生动，对教学指导性不强，而且多为照搬教材内容，缺乏创意。

（6）少数教师的教案和授课计划、教学大纲不符，还有一些年青教师教案过于简单，比如四个课时的内容仅仅撰写了一页教案。

（7）有的青年教师没有使用教务处所要求的教案和授课计划的统一模板，不规范。

（8）个别教师上下课无时间观念，过于随意，没有遵循学校教学管理上的规定。

（9）有些必要开展双边互动的教学，备课时预先缺乏科学设计，导致学生参与不够。

四、改进提高的建议

1、各系应加强对老师备课工作的检查，督促老师进课堂必须带好教学计划、教材、教案、PPT课件等教学文件

2、课堂授课应加强理论和实证相结合，多列举案例，利用案例分析讲授课程知识会更容易让学生接收知识。

3、各系部应加强对青年教师授课培养和引导。青年教师课余时间应多听经验丰富教师的课，通过听课，能够学习感悟，加速提高本身的教学素养从而提高自己的教学水平。

4、各系部应加强培训教师多媒体课件制作水平，同行之间加强沟通，取长补短，相互反馈课程相关知识点的相关信息，使先进的教学手段能够达到应有的教学效果。

5、学院应加强公开课示范课的力度，组织青年教师多听有经验的教师的课，积极参加教学管理培训，培养和引导青年教师积累教学经验，使青年教师加强互相交流从而提高教学水平。

教学质量监测与评估中心（代章）

教学督导团办公室

2018年9月21日

